
 
 
 
 
 
 

An den 
Präsidenten des Südtiroler Landtages 
Herrn Dr. Dieter Steger 
Bozen 
 
 
Bozen, den 18. Mai 2009 

 
 

A N F R A G E 
 

Vinschgerbahn/SAD – wo ist das Dekret über die 

Konzessionsvergabe? Welche Rolle spielt Landesrat Widmann? 
 
Die Nachricht, dass die Bozner Staatsanwaltschaft Ermittlungen gegen den bereits einmal 
verurteilten Ressortdirektor Gianfranco Jellici eingeleitet hat, hat erheblichen Staub 
aufgewirbelt. In der Tat erscheint die Objektivität des Ressortdirektors bei der 
Konzessionsvergabe nicht gegeben, ist er doch gleichzeitig Mitglied des Verwaltungsrates der 
SAD. Dieser Umstand hat bereits öfters für Kritik gesorgt. Allerdings muss in diesem 
Zusammenhang auch an die Rolle der politisch Verantwortlichen erinnert werden. Überhaupt 
mangelt es bei der Vergabe von Diensten im Ressort für Mobilität an Transparenz, wie auch der 
Umstand beweist, dass weder der Dienst für die Betreibung des „Flirt“ im Pustertal noch die 
Citybusdienste ausgeschrieben werden. 
 
An die Landesregierung werden folgende Fragen gerichtet: 
 
1. Ist das Dekret über die Vergabe der Vinschgerbahn inzwischen der Staatsanwaltschaft 

übergeben worden? 
2. Wer sind die „destruktiven Kräfte“, die laut Landesrat Widmann dafür verantwortlich sind, 

dass die Aushändigung des Dekretes an die Staatsanwaltschaft bisher nicht erfolgen 
konnte? 

3. Gedenkt die Landesregierung dafür zu sorgen, dass bei der Vergabe von 
Transportdiensten absolute Transparenz herrscht? 

4. Kann damit gerechnet werden, dass künftig alle öffentlichen Transportdienste, 
einschließlich der Citybusdienste, ausgeschrieben werden? 

5. Welche Konzessionen hat die SAD derzeit inne und aufgrund welcher Kriterien wurden die 
einzelnen Konzessionen vergeben? 

6. Welche Laufzeit haben diese Konzessionen? 
7. Ab wann muss die Auftragsvergabe für den öffentlichen Nahverkehr durch das Land mit 

Dienstleistungsaufträgen erfolgen? 
8. Wer sind die Gesellschafter der SAD? (Bitte namentlich auflisten) 
9. Wie viele Bewerber hat es für die Konzession für die Vinschger Bahn gegeben? 
10. Wie viele Bewerber hat es für die Konzession der Pusterer Bahn "Flirt" gegeben? 
 
Um eine schriftliche Beantwortung im Sinne der Geschäftsordnung wird ersucht. 
 
 
 
L. Abg. Pius Leitner 


